

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVII.

Mahón, martes 31 de marzo 1919

Núm. 13.777.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS

Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos

Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
Hogar — Muñequerías
Bellas Páginas de Moda a todo color

Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto

PUNTO DE VENTA EN MAHÓN

Librería de Manuel Sintés Rotger—Plaza del Príncipe, 11

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

El catalanismo y la política hispano-marroquí

Si hiciera falta alguna demostración para convencer a todo el mundo de que el catalanismo nacionalista es profundamente antiespañol, bastaría con el último discurso de Cambó en el Congreso para quitar a las gentes más crédulas la venda de los ojos.

Porque sólo recordando lo que dijeron los catalanistas en los debates parlamentarios de 1916, cuando apuntaban el peligro de que a la hora de la paz no pudiese llevar el Gobierno español la voz de Cataluña, se puede explicar que los señores Rodés y Cambó tengan tanto empeño en hacer ver que los políticos catalanes no dan a los intereses de España en Marruecos la importancia que les atribuye la verdadera opinión nacional.

Y con qué alevosa oportunidad plantear semejante debate!

Y con qué criterio más pequeño, más groseramente utilitarista! Hablar de piezas de intercambio cuando se trata de lo que calificó acertadamente don Antonio Maura de cuestión de frontera! Considerar materia negociable una cuestión tan íntimamente espiritual como nuestra acción en Marruecos, que geológicamente, etnológicamente, históricamente, espiritualmente demostró Joaquín Costa hace muchos años que es una prolongación de España!

Afortunadamente, al mismo tiempo que el señor Cambó ante media docena de diputados (¡qué lejos están los días gloriosos en que se llenaba el salón cuando hablaba el leader catalanista! decía todas las herejías que le vino en gana, llegaban a Madrid los ejemplares de un libro impreso en Tetuán, escrito por un español nacido en Tánger: Ricardo Ruiz Orsali, bien conocido de cuantos han visitado la capital diplomática del viejo Imperio marroquí. Títulase la obra *La enseñanza en Marruecos*, y en ella se describen las instituciones (pocas, por desgracia) establecidas para conservar y acrecer nuestra influencia moral y civilizadora en la zona española del territorio mogrebino. ¿Es que la civilización, la cultura, el idioma, la espiritualidad de España... son piezas de intercambio?

Un capítulo de ese libro se titula «Tánger», y después de recordar la actuación histórica de España en la vieja ciudad, escribe lo siguiente (páginas 145 y 147):

«Ya hemos visto lo que fuimos aquí en los tiempos históricos. Lo que somos, trocadas las armas de combate por los instrumentos de paz, lo hemos dicho en más de una ocasión. Aquí somos los primeros en todo lo que supone progreso. A raíz de una campaña gloriosa, nuestro espíritu altruista impulsó la creación de un faro en Cabo Espartei, primera y única luz, hasta estos últimos tiempos, que señalara al nave-

gante los peligrosos acantilados del litoral marroquí. Aquí fuimos los primeros introductores de las artes de Gutenberg. Español fué el primer periódico que en Marruecos vio la luz; lo fundó en Tetuán el insigne cronista de aquella campaña don Pedro Antonio de Alarcón, y hoy vive una segunda época floreciente y próspera, bajo la inteligente dirección del notable arabista don José González. Los españoles organizamos la administración de las Aduanas marroquíes. Establecimos los primeros el correo a la moderna en todo Marruecos. Instalamos entre Tánger y Tetuán el telégrafo en su primitiva forma de heliógrafo. Un prócer español, el ilustre marqués de Comillas nos hizo saltar en Tánger de la obscuridad más primitiva al más moderno de los sistemas de alumbrado. Antes de la luz eléctrica otro español benemérito, don Emilio Rotondo Nicolau, implantó aquí el teléfono, cuando el invento de Bell era apenas conocido en Europa. Fuimos los primeros en establecer hospitales; los primeros médicos y los primeros farmacéuticos, españoles fueron; español y ostentando el nombre inmortal de Cervantes, es el único teatro digno de tal que hay en Tánger. Un español cuyo nombre es grato a la universalidad de los tangerinos, el doctor Cenarro, fundó y dio vida a la comisión de Higiene, embrión y base del futuro Municipio tangerino.»

Y hablando de los españoles que viven en Tánger (más de 10.000), añade Ricardo Ruiz:

«Españoles fueron siempre aquí, desde la matrona que auxilió nuestra venida al mundo, hasta el sepulturero que cubrió con tierra sagrada los restos amados de nuestros mayores; desde el oficial sanitario que permite el libre acceso al puerto a los que de fuera llegan, hasta el facultativo que extiende el pasaporte legal para el postrer viaje. Españoles fueron siempre, ¡cómo no!, los que nos echaron el agua en la pila bautismal y guiaron nuestros primeros pasos por los senderos de la moral, y educaron nuestra voluntad en la eterna verdad. Y nuestras costumbres, no todas modelos envidiables, se impusieron. Y nuestra lengua, esta amada lengua española, tan rica, tan sonora, tan enérgica y tan masculina, es instrumento de comunión entre los diversos pueblos que aquí moran. Y en español, además de «El Porvenir» y otros periódicos, se han publicado, siendo extranjeros, «El Diario de Tánger», «La Africana», «El Duende», «La Crónica», y se publica aún, demostrando inquebrantable, desinteresado amor a España, «El Eco Mauritano», vicedecano de la Prensa local, y acaba de venir al mundo el Benjamín de la clase, «El Eco Israelita».

Y español habla el nacional con el indígena y se entienden, y español hablan los extranjeros tangerinos en familia y entre sí, y español hablan los llegados de lenguas tierras que aquí se afincan, y el español, un español clásico, suave y enriquecido con giros de lenguas semíticas, hablan aquí los israelitas marroquíes, esos industrioses, esos inteligentes, esos habilísimos hombres de acción, y sus bellísimas mujeres, que ven con añoranza las vecinas costas nuestras, tierras de sus amores, Patria de sus sabios y sus poetas...»

Yo estuve en Tánger hace algunos años. Fueron mis acompañantes y ciceroni, además de Ricardo Ruiz, Pepe Cubas, el actual cónsul general de España en Lisboa; Luis Anño, vicedecano entonces y paisano mío; García Belenguer, otro zaragozano, conocedor como nadie de la vida y costumbres de los moros, que le quieren como amigo y le adoran como médico. Los días que pasé en Tánger fueron de los más gratos que recuerdo en mi vida. Sentía el gozo y el orgullo de ser español. Aquello era verdaderamente vivir en España. La luz de Tánger era luz de Granada. Las caras de los moros tienen las mismas rayas que las de los españoles. Viendo a muchos de ellos recordaba la frase de Uoirana, el personaje de Echegaray, cuando resume las señas personales de Alvarado... *moreno con barba; como todos*. Así eran también los marroquíes. Estuve en un cine, y la algazara con que el público recibía las películas cómicas era la misma bulliciosa alegría de los andaluces; el ruidoo alborozo de los navarros y los riojanos. Los moros más desaharrados tenían una distinción, una apostura que recordaba la altiva seriedad de los montañeses de Aragón o el hidalgo continente de los labriegos de Castilla. Tánger en España! Desde la playa veíamos claramente la costa española y distinguíamos la silueta bien acusada de Tetuán. El Estrecho parecía un lago, un mar interior...

En Tánger o hablar más castellano que en Barcelona.

¿Será por eso por lo que no le interesa Tánger al señor Cambó...?

ANTONIO ROYO VILLANOVA
(Del «ABC»).

Causas del estado actual social y remedios para combatirlas

El desquiciamiento social actual, es un problema difícil de comprender al primer golpe de vista, por el aspecto tan laberíntico que presenta, pero puede resumirse diciendo que es el fruto sazonado de la anarquía religiosa en que vive tanto el obrero, como el acudalado. Si el obrero tuviera religión sufriría con resignación las privaciones de la vida, no ambicionaría ser más de lo que es, porque feliz es el hombre cuando no reniega de su suerte, pensaría que la vida es un calvario, un valle de lágrimas donde se hacen méritos para salvar el alma. Si esto creyese sería incapaz de desasir la tea incendiaria para destruir las mansiones de los ricos, y jamás hubiese manchado con sangre el pan que llevó a sus hijos, porque el grito de su conciencia que no es otro grito que el que da Dios a las almas cuando se apartan de Su Gracia, hubiese evitado tanta deshonra. El hombre que vive lejos del espíritu, materializa la existencia, de tal modo, que solo hace aquello que le place sin sujetarse al previo exámen de su propia conciencia. Si el artista no tuviese al hacer sus obras la censura de sus sentidos, su obra carecería de atractivos, sería una masa informe incapaz de despertar sensación alguna de arte. Ese

artista para producir obras buenas, ha educado su vista, ha perfeccionado su sentido del tacto, ha elevado su espíritu, y mediante estos atributos de la cultura ha sabido modelar una hermosa Venus, ha vertido al lienzo un encantador paisaje, donde corren los ríos, saltan las cascadas y lucen los pájaros su plumifera y matizada vestidura. El hombre materialista no ha educado su espíritu y solo siente los desordenados apetitos de la carne, saciar su venganza si se le fastigado, vivir del pillaje si carece de lo que ambiciona; en una palabra su obra es monstruosa porque solo tiene la sensualidad liviana.

Mucha culpa tienen los soberbios de lo que hoy sucede; hacen ostentación de sus riquezas, desfilan el oro, huyen de los consejos de Jesús que predica la humildad y el amor al prójimo. Ejemplo reciente tenemos con lo sucedido en Rusia. El criado oteje í por el látigo, y cuando se ha visto libre del yugo que le oprimía ha manchado sus manos con la sangre del amo, que para nada se ocupó de educar su alma, con el santo ejemplo de la humildad y la mansedumbre. Es preciso que tomemos el asunto con verdadero interés, de lo contrario esa ola roja que encharca con sangre los pueblos, llegará a nuestra España y la sumirá en una caótica situación de desenfreno y de barbarie. Debemos todos los ciudadanos constituirnos en apóstoles de Cristo y si el obrero ve que el que se filda de cristiano es un excelente padre de familia o un buen patrono que quiere a sus obreros como a hermanos y que es un hombre que no deja anidar en su alma el odio y la venganza, antes bien que sufre con resignación las afecciones que le infieren. Estoy seguro que ese hombre el servicio de semejante patrono, es incapaz de afeccionarse para llevar a sus entrañas una onza de plomo y antes morirá que hacer frente al capitalista que llevó a su hogar pan, vestidos y medicinas.

Es hora de democratizarse, no se es más ni menos por ser humilde. Con razón dice el Kempke: humíllate y te ensalzarán.

El trabajo, la cultura y el corazón noble y generoso son los atributos del que se precie de Cristiano y el propio tiempo serán las armas que combatirán con éxito tanta desmoralización.

DR. VALDES Y GUZMÁN
Ciudadela 7, III-119.

De nuestros corresponsales

Barcelona.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por los obreros de los ramos de agua, gas y electricidad. Las fábricas están ocupadas por fuerzas del Ejército y de la Armada que desempeñan con gran acierto la dirección de las mismas prestando a esta ciudad un valioso servicio. Ha quedado casi restablecido el servicio del alumbrado y el de tranvías. Ayer terminó el plazo concedido por «La Canadiense» para que se reintegraran al trabajo sus operarios, presentándose solo doce de los mil que tiene dicha Compañía. Los que no se presentaron serán expulsados. El Capitán General ha recibido varios donativos para repartirlos entre los individuos y clases de tropa que presten servicios extraordinarios.

—Las fiestas de Carnaval se han presentado este año deslucidísimas, debido en parte al reciente luto de la última epidemia y en parte al pánico propagado por unos pasquines terroríficos que aconsejaban al pueblo no asistiera a la rúa porque correría la sangre. Como es natural, se suspendió la rúa, circulando por el Paseo de Gracia muy pocos coches. Cerca de la Plaza de Cataluña explotaron unos petardos sin que causaran desgracia alguna.



Don Jorge Portella Toyos

Gerente del Monte de Piedad
Falleció a las 8 y media de la noche de ayer
Habiendo recibido la bendición apostólica

— E. P. D. —

Su desconsolada esposa doña Francisca Anglada e hijos, madre, y hermana (ausentes), padres, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demás parientes (presentes y ausentes), al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican que en sus oraciones dediquen un recuerdo por el alma del finado, y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

Mahón 11 Marzo de 1919.

Casa mortuoria: Gracia, 15.
No se invita particularmente

El miércoles por la tarde la gente salió al campo a enterrar la sardina, viéndose los alrededores de la ciudad muy animados, especialmente Monjuich, Las Planas y Valldrera que ofrecían un aspecto muy pintoresco.

—Con bastante frecuencia vienen ocurriendo desórdenes en los Mercados debido al excesivo precio de los artículos de primera necesidad. Las mujeres han asaltado varios puestos, teniendo que intervenir la policía. Los Mercados permanecen estos días custodiados por la Guardia Civil.

—En una casa de la calle del Hospital han perecido asfixiados por un escape del gas, un matrimonio y un niño.

—Se ha estrenado con gran éxito en el Teatro Poliorama la hermosa comedia «Cobardías» de Linares Rivas.

EL CORRESPONSAL.
7 marzo 1919.

Doctor Vázquez de Parga
DE SANIDAD MILITAR
Cirugía general 606 y 914
Consulta diaria de tres a ocho.
(Los domingos gratis a los pobres).
GRACIA, 66

Santorral
Santo de hoy.— Santos Eulogio, Constantino y Fermín.
Santo de mañana.— Nuestra Señora de la Misericordia y San Gregorio el Magno.

Militares
Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de marzo de 1919
Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.
Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Eugenio Florán Vela de Medrano.
Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.
Hospital y provisiones: Capitán 3.º del 63.
Vigilancia: Oficial 3.º de Caballería. El Capitán, Luis Uhler.

Establecimiento de carbón y leña
Para quemar de todas clases y para cocinas económicas precios económicos. Sótano entrada Anunciav, bajo de la casa del señor Codina dentista.
Horas de despacho 8 a 12 y de 15 y media a 17 y media.

MAHÓN

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor corr o «Mallorca» al mando de su capitán don Luis Orell.

El «Mallorca» saldrá esta noche a hora de itinerario, emprendiendo viaje para los puertos de procedencia.

Con sentimiento profundo damos hoy a nuestros lectores la noticia del fallecimiento del joven don Jorge Portella Toyos, que después de corta y cruel enfermedad, dejó de existir anoche recibiendo la Bendición Apostólica.

Era el finado persona conocidísima y muy estimada en esta ciudad, habiéndose distinguido por su inteligencia y laboriosidad en el desempeño de importante cargo en la benemérita institución «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» que con su muerte pierde uno de sus mejores empleados.

El acto del sepelio que tendrá lugar esta tarde a las cinco, es de esperar se verá concurridísimo, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de Gracia, 15, al Cementerio Católico.

Descanse en la paz del Señor el extinto y a su apreciable familia y en particular a su atribulada esposa doña Francisca Anglada, expresamos nuestra condolencia, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

En todas las clases sociales hay ambiciosos, despotas y tiranos.

El despotismo de abajo es más intolerable que el de arriba.

Los tiranos son más sanguinarios y brutales cuanto mayor es su ineptitud y más baja su procedencia.

Esta tarde a la hora de costumbre se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, siendo válidos los acuerdos que se adopten cualquiera sea el número de concejales que asistan al acto.

En el vapor correo han llegado esta mañana los señores Magistrados de la Audiencia de Palma que han de ver y fallar las causas pendientes del presente cuatrimestre.

Las misas que desde el día 12 del actual hasta el día 10 de abril y desde



Hoy martes 11 de Marzo de 1919 — A las seis en punto VERMUT SELECTO con SEXTETO

Estreno de la preciosa cinta en cuatro partes exclusiva de la casa Gramont.

PASIONES HUMANAS

Estreno del episodio séptimo de la interesante serie

¡¡ CODICIA !!

Miércoles 12.—A las 9 de la noche, el mismo programa.

Jueves 13.—A las 9 de la noche: VOCAL RECITAL a cargo del barítono

M. Giovachini

acompañado al piano por el maestro Sr. Bellésimo.

NOTA.—Durante la Cuaresma las señoras VERMUT SELECTO se darán los martes tarde en vez de los miércoles.

CINE CONSEY

Jueves 13 Marzo 1919.—A las 5 y tres cuartos y a las 9 VERMUT ESPECIAL.—Estreno de la preciosa cinta

SEDAS Y RASOS

(La mejor película del Programa Ajuria).—Creación de la encantadora e inimitable MARGARITA CLARK, la artista que por su arte fino, delicado y su ingenuidad es la preferida del público inteligente.

Completará el programa otras interesantes películas.

Próximamente: La grandiosa exclusiva de la acreditada marca «Ambrosio»

TORMENTO

Por la eximia actriz rusa ELENA MAKOUSKA y el notable actor FEBO NARI.

Oriannon

Miércoles, noche, a las nueve, con Sexteto

Jueves, tarde, a las seis, con Sexteto, y noche a las nueve

Primera jornada de

JUSTICIA DE BUFÓN

(En cuatro jornadas)

Creación de V. FRASCAROLI y de la diminuta PICCOLA STELLINA, tomando además parte L. QUARANTA.

Uno de los más recientes éxitos en los cines de Madrid y Barcelona.

En las sesiones en que tome parte el sexteto las entradas y localidades sufrirán un pequeño aumento.

el día 22 de abril hasta el 21 de mayo próximos inclusive que se dirán en el altar mayor de Nuestra Señora del Carmen a las ocho y media los días laborables y los domingos y días festivos a las nueve, serán en sufragio de las almas de doña Juana y doña Catalina Netto y Rols (que en paz descanse).

El anarquismo, el terrorismo, la guerra roja, sigue con salvajes mo inhumano haciendo víctimas.

Clemenceau, el complot contra Wilson... Ya ni los ídolos populares merecen el respeto de la barbarie roja.

¡Humanidad! ¡Defiéndete de esas fieras del siglo XX, del siglo de la libertad y el derecho!

NOTICIAS MILITARES

Ascenso.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real Orden, por la que el Teniente Coronel de Ingenieros de la Comandancia de Menorca don Joaquín Pascual asciende al empleo inmediato.

Estado Mayor.—Se ha dispuesto quede sin efecto el destino del jefe de Estado Mayor de la quinta división, el teniente coronel don Antonio Cea Baulista, quien continuará en el Gobierno Militar de Menorca.

Matrimonio.—Al capitán de Artillería, con destino en la Comandancia de Menorca, don Manuel Mora Figueroa Ferrer, se ha concedido Real licencia para poder contraer matrimonio con la señorita María Teresa de las Cagigas Parladé.

Indulto.—Han sido indultados de la pena que les faltaba aún extinguir los corrientes de la Penitenciaría Militar de Mahón José de la Torre Arecha y a Isidoro Vega García.

QUIERÉ V. probar las ricas empanadas de pescado al estilo de Valencia? Pues vaya usted a la confitería LA ESTRELLA, Pi y Margall, 35, todos los viernes, que se elaboran con esmero.

Un carruaje que transitaba ayer por la calle de la Infanta rompió el eje, teniendo que ser descargado y retirado de la vía pública.

EL BLANCO TRAGICO

por EDDIE POLO la película del mayor éxito popular en todos los cines de Barcelona.

Tenemos noticia de que el barítono señor Giovachini, del que tan gratos recuerdos guarda nuestro público por su brillante actuación durante la última temporada de ópera en nuestro primer coliseo, prepara para el próximo jueves un vocal recital que se celebrará en el elegante «Salón Victoria», el cual es de esperar se verá concurridísimo por los amantes del arte.

Acompañará al señor Giovachini al piano el reputado Maestro señor Bellésimo.

El programa de que se compondrá la velada y que ya está ultimado, lo publicaremos mañana.

Los empedradores proceden al arreglo de los pisos de las calles de Cardona y O. fila, Infanta y Anuncivay.

También se procede a cubrir los hoyos que se habían abierto para la plantación de árboles, que por lo adelantado de la estación no podrá efectuarse hasta el año próximo.

EDDIE POLO, el favorito mundial de todos los públicos en la gran serie EL BLANCO TRAGICO

El vapor «Mallorca» ha sido portador de 40 caballos, de los cuales 39 van destinados al Escuadrón de Caballería de guarnición en esta plaza.

Atended a la palabra prudente de las personas acreditadas por su experiencia y sabiduría. No sigais nunca a los que os aconsejan con ira y presión; por lo menos se puede suponer de ellos que están equivocados, muchas veces son ignorantes presumidos o malvados hipócritas.

Los consejos de las gentes juiciosas son luz para la inteligencia y guía para la razón.

Pasajeros llegados a bordo del vapor «Mallorca»:

De Valencia.—Señores don Enrique Uriá; María Rumbou; Claudio Conde; Juan Teodoro; Enrique Diego; José Tarrada; Agapito Salma; Antonio Linares; Cayetano Gómez; Manuel Sánchez; Gregorio López; Miguel García, y Enrique Valtórcel.—Total, 13.

De Palma.—Señores don Miguel Antich; Virginia Judis; Miguel García; Cayetano Mesa; Emilio Velez; Cayetano Vázquez; Catalina Andreu; José Solsona; José Pururnan; Matías Alorda; José Nacher; Francisco Trujillo; José Serrán; Juan Serrano; Antonia y María García; Miguel Grande; un menor; R. Fernán; Francisco Abelland; Antonio y Juan Moll; Gabriel y R. Cairmar; Julia Royo; Magdalena Cardona, y Antonio Garau.—Total, 27.

En todas las ciudades de España la masa neutra la gente de orden, se agrupa y da fe de vida.

Palpitan en el ambiente ansias de españolismo que se buscan expansión en cuanto significa devoción al orden, a la paz y al respeto que constituyen el instinto de la vida social.

Ayuntamiento de Mercadal

Vacante la plaza de Médico Titular para la asistencia de los enfermos pobres de esta villa y su sufragáneo Fornells, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas, se abre un concurso por término de veinte días, para que los aspirantes a la misma, puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de esta Corporación municipal, advirtiéndose que no se dará curso a instancia alguna transcurrido que sea dicho plazo, que empezará a contar desde el siguiente día al de la inserción de este edicto en el Boletín Oficial de esta provincia.

Mercadal 6 marzo de 1919.—El Alcalde Presidente, P. I. Domingo Ferrer.—P. A. del A., Juan Sinter.

Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Dirección y Administración

Explotaciones Rurales

Antonio Mir Llambías

Catedrático de Agricultura

«LA VANGUARDIA»

Diario de Barcelona Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Conferencias telegráficas

(servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 9.

Nota de Estado

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota oficiosa:

Como ampliación de las noticias publicadas por la Prensa sobre la exportación de productos españoles a Bélgica, y teniendo en cuenta que el puerto de Amberes se encuentra abarrotado de mercancías, el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado llama la atención de los productores españoles a fin de que intensifiquen la producción, teniendo en cuenta que no sólo Bélgica carece de productos en estos momentos, sino que también los mercados de Rumanía, Siria, Bohemia y Polonia se encuentran desprovistos de toda clase de artículos. Con algunos de ellos no se puede todavía comerciar, por no estar aún firmada la paz, pero es de creer que ésta no tardará en ser un hecho, y aun hoy podría intentarse con éxito la exportación a Rumanía y Siria.

Asesinatos en Marruecos

En Casablanca se repiten los asesinatos, causando gran indignación en el vecindario.

Lo moros robaron a un caballero y le dieron de puñaladas. En Rabat se registran varios crímenes.

¿Casamiento de don Jaime?

Circula el rumor de que el Pretendiente don Jaime se casará con su sobrina Fabiola.

Asquith a Madrid

Se han recibido noticias de que el próximo lunes llegará a Madrid el expresidente del Consejo de Ministros de Inglaterra M. Asquith.

¿Don Jaime en Barcelona?

Circula el rumor de que el Pretendiente don Jaime ha estado en Barcelona.

Del extranjero

Madrid 9.

Ataques contra el general Pershing

París.—Se dice que en la Cámara de los diputados de Washington ha sido atacado duramente el general Pershing, por haberse negado a obedecer una orden general que prescribiera la prohibición de modificaciones militares.

Repatriación de tropas

Washington.—El departamento de Guerra comunica que han sido dictadas las medidas necesarias para que se acelere todo lo posible la repatriación de los soldados americanos.

Al mismo tiempo hace constar que dicha repatriación ha tropezado hasta ahora con algunas dificultades por haber estado ocupados gran número de buques en el transporte de abastecimientos.

Los espartaquistas van de vencida

Frankfort.—El movimiento huelguista tiende a decrecer.

Las tentativas espartaquistas para suscitar la huelga en Hamburgo, Endek, Koenisberg y Breslau, fracasaron. En Turingia se ha reanudado el trabajo. En Erfurt, la huelga de burgueses tuvo éxito completo. Los obreros aceptaron las condiciones para reanudar el trabajo, comprometiéndose a asegurar el abastecimiento de la población en cuanto se refiere a los servicios públicos, gas, agua y electricidad y garantizar las libertades individuales de los funcionarios burgueses.

Los rusos y la agitación irlandesa

Londres.—«The Times» dice que el Gobierno ruso ha destinado cincuenta millones de rublos a mantener la agitación en Irlanda.

El ejército inglés del Rhin

Londres.—Según una nota del Ministerio de la Guerra, el ejército inglés del Rhin se compone de una división de caballería, 12 regimientos, y 6 batallones de infantería, y 200 baterías de artillería de todos los calibres.

¿Los alemanes reconquistan Riga?

Zurich.—Se asegura que los alemanes han reconquistado la ciudad de Riga.

Delegados bolchevikis a España

Londres.—El «Daily Mail» publica un telegrama de Hel sinfors que dice que dos bolchevikis, un hombre llamado Rodanki y una mujer llamada Trochet, han recibido la misión de fomentar la agitación bolcheviki en España y volar con dinamita la torre Eiffel de París, durante la celebración de las sesiones de la Conferencia de la Paz.

Salieron de Moscú dichos comisionados el 19 de Febrero por vía Odessa-Génova.

En Odessa se proveyeron de pasaportes suizos con nombres apócrifos y se juntaron con otro agitador.

Noticias de España

Madrid 11.

Accidente de aviación

En el campo de aviación de Getafe ha ocurrido un desgraciado accidente.

MIGUEL HERNÁNDEZ CAULES DEL COMERCIO (ALAYOR)

Esta casa compra quesos menorquines, fabricación de la actual época, con arreglo a las siguientes clases y precios, libre del tanto por ciento a retener para el consumo de Menorca.

Table with 3 columns: Clase, Descripción, Precio. Includes items like 'Clase 1.ª Tanto superiores por su mucha nata como por la curación', 'Clase 2.ª Superiores medio curados', etc.

Cuajo en polvo superior, pesa-sales finos, termómetros precisos indispensables para la buena fabricación, LOS VENDEN.

circó accidente que ha costado la vida a los capitanes señores Balzeira y Clarós.

Habíanse elevado los dos infortunados oficiales, sin ningún contratiempo, averiándose el aparato al hallarse a regular altura cayendo desplomado.

Fallecimiento de un jesuita

Ha fallecido el jesuita Padre Garzón que por su saber y virtudes era apreciadísimo.

Una bomba en Barcelona

Dicen de Barcelona que anoche hizo explosión una bomba que mató a un transeunte y causó grandes destrozos.

Las huelgas siguen igual acentuándose cada día el mal estar.

Consejo de ministros

El Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros presidido por el conde de Romanones.

En la nota oficiosa facilitada se da cuenta de haber tratado de varios asuntos entre ellos de los proyectos obreros.

Se aprobó un decreto sobre seguro en caso de paro forzoso y otro relativo a la jornada y salario del trabajo femenino a domicilio.

PRENSA ASOCIADA

Bolsa de Barcelona del 11 marzo 1919

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, etc. and prices. Includes 'Interior serie A 81'25', 'Exterior serie A 91'40', etc.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figueroa y Ca. de Barcelona Barcelona 1 marzo 1919. Precios de venta

Table with 2 columns: Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc. and prices. Includes 'Platino 00'00', 'Oro fino 00'00', etc.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris PRECIOS DE VENTA

Table with 2 columns: Plata fina, Soldadura de 535 mm. fina, etc. and prices. Includes 'Plata fina 190'00', 'Soldadura de 535 mm. fina con hechas 109'10', etc.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil 00'00. Sierras clase superior, la gruesa 00'00. Se reciben encargos de toda clase de Galerias y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Llabrés y Compañía, San Fernando, 34.

Mahón 3 marzo 1919.

(lib. de M. Sintes - Mahón)